

新华社北京5月3日电 5月3日，国家主席习近平致电若泽·拉莫斯·奥尔塔，祝贺他当选东帝汶民主共和国总统。

习近平指出，中国和东帝汶建交20年来，两国务实合作日益深化，双边关系长足发展，给两国人民带来实实在在的

利益，是大小国家平等相待、合作共赢的生动写照。我高度重视中东关系发展，愿同奥尔塔总统一道努力，推动中东睦邻友好、互信互利的全面合作伙伴关系迈上新台阶。

2022年5月4日 星期三

ECONOMIC DAILY

今日8版

农历壬寅年四月初四

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第 14170 期 (总 14743 期)

书写伟大时代的青春华章

——写在共产主义青年团成立100周年之际

本报评论员

开栏的话 新时代是奋斗者的时代，奋斗是青春最亮丽的底色。今年是中国共青团成立100周年。百年来，在中国共产党的领导下，一代代中国青年坚定不移跟党走，勇立时代潮头，以人民为中心，奉献国家，家国情怀和奋斗精神薪火相传。

今日起，本报推出“奋斗者·正青春”专栏，讲述当代中国青年奋斗故事，展现广大青年在奋进新征程、建功新时代中的担当作为，以此向党的二十大胜利召开献礼。

奋斗者正青春

五月的神州大地洋溢着蓬勃的朝气和青春的律动。在共产主义青年团成立100周年之际，我们迎来五四青年节。共青团100年的历史，是一代代热血青年在中国共产党领导下，为国家富强接续奋斗的壮丽画卷，是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族、青春之国家、青春之世界、青春之未来的伟大诗篇。历史昭示我们，只有把个人理想与追求融入祖国与人民需要之中，才能让青春绽放出耀眼的光芒。处在中华民族发展的最好时期，新时代中国青年必将大有可为，必将大有作为，书写出伟大时代的青春华章。

一个国家的进步，镌刻着青年的奋斗足迹。回望波澜壮阔的历史进程，一代又一代中国青年为国家、为民族前赴后继。平均年龄28岁的中共一大代表酝酿了“开天辟地的大事变”；新冠肺炎疫情来袭时大批“90后”“00后”医务人员写下“不计报酬、不畏生死、随叫随到”的请战书；在重大科技攻关任务中，平均年龄36岁的北斗卫星核心团队、平均年龄35岁的量子科学团队、平均年龄仅30岁的中国天眼FAST研发团队等担当重任……百年来，中国青年满怀对祖国和人民的赤子之心砥砺前行，谱写了一曲又一曲壮丽的青春之歌。

时代是青年发展的宝贵沃土，青年是时代发展的蓬勃动力。在新的伟大征程上，当代青年正肩负着民族振兴的历史使命阔步向前。日前，国务院新闻办公室发布《新时代的中国青年》白皮书，这是我国首次专门就青年群体发布白皮书，郑重宣示了国家关心青年成长、支持青年发展的政策导向，彰显了新时代中国青年努力按照党的要求成为堪当民族复兴重任的时代新人的决心。透过白皮书一个个鲜活数据、鲜活事例，我们可以感受到中国青年与伟大时代的“双向奔赴”：新时代为广大青年提供了最优越的发展环境、最广阔的成长空间；广大青年努力拼搏、奋勇争先，为时代发展进步注入了强大青春动能。

生逢盛世，当代青年该如何为实现中华民族伟大复兴的中国梦接续奋斗？树立正确的理想、坚定的信念应该是立身之本。日前，习近平总书记到中国人民大学考察时寄语广大青年，“立足新时代新征程，中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点，就是坚定不移听党话、跟党走，努力成长为堪当

民族复兴重任的时代新人”。青春向党、不负人民，党的事业后继有人、人才辈出，实现民族复兴就有着无比光明的前景，国家富强就拥有源源不绝的活力。青年只有树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想，把个人的小我融入祖国、人民的大我之中，与时代同步伐，与人民共命运，才能在中国梦伟大实践的同时实现自己的青春梦。

梦想渐行渐近的步伐，离不开无悔的青春奋斗。理想的帆要靠奋斗来扬起，梦想的蓝图要靠奋斗来实现，奋斗永远是青春最亮丽的底色。新征程上，面对艰巨繁重的改革发展任务，尤其需要广大青年奋发有为，在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一个职责中见精神，在实现社会主义现代化国家贡献力量。新时代中国青年要勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，毫不畏惧面对一切艰难险阻，在攀登知识高峰中追求卓越，在肩负时代重任时行胜于言，在真刀真枪的实干中成就一番事业。“现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。”当所有的经历化作记忆，那些年少时为理想挥洒的汗水，为成功付出的艰辛，终将成为弥足珍贵的人生财富。

一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。立身于中国百年之未有的大变局中，新时代中国青年当持续发扬五四精神，踔厉奋发，笃行不怠，练就过硬本领，锤炼坚毅品格，为国家发展、民族复兴注入强大的青春力量。当每一份青春的力量都向着民族复兴的梦想汇流，我们必能让更多“不可能”变成“可能”。这个伟大的时代，属于英姿勃发的中国青年，属于不懈奋斗的青春中国！

习近平回信勉励广大航天青年 弘扬“两弹一星”精神载人航天精神 为航天科技实现高水平自立自强再立新功

回信

中国航天科技集团空间站建造青年团队的同志们：

你们好！读了来信，我想起了9年前在你们那里同青年科研人员交流的情景。9年来，从天宫、北斗、嫦娥到天和、天问、羲和，中国航天不断创造新的历史，一大批航天青年挑大梁、担重任，展现了新时代中国青年奋发进取的精神风貌。

建设航天强国要靠一代代人接续奋斗。希望广大航天青年弘扬“两弹一星”精神、载人航天精神，勇于创新突破，在逐梦太空的征途上发出青春的夺目光彩，为我国航天科技实现高水平自立自强再立新功。

在五四青年节到来之际，我向你们并向航天战线全体青年同志致以节日的祝贺！

习近平

2022年5月2日

(新华社北京5月3日电)

致以节日的祝贺，并向他们提出殷切期望。

习近平在回信中说，读了来信，我想起了9年前在你们那里同青年科研人员交流的情景。9年来，从天宫、北

斗、嫦娥到天和、天问、羲和，中国航天不断创造新的历史，一大批航天青年挑大梁、担重任，展现了新时代中国青年奋发进取的精神风貌。

习近平强调，建设航天强国要靠一代代人接续奋斗。希望广大航天青年弘扬“两弹一星”精神、载人航天精神，勇于创新突破，在逐梦太空的征途上发出青春的夺目光彩，为我国航天科技实现高水平自立自强再立新功。

2013年5月4日，习近平曾到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，参加“实现中国梦、青春勇担当”主题团日活动，同各界优秀青年代表座谈。在共产主义青年团成立100周年之际，中国航天科技集团空间站建造青年团队给习近平总书记写信，代表该集团8万青年汇报9年来勇挑重担推动航天科技发展的情况，表达了为建设航天强国携手奋斗的坚定决心。



第26届“中国青年五四奖章”评选揭晓

本报北京5月3日讯(记者吴佳佳)在建团百年到来之际，为充分发挥青年典型模范带头作用，激励广大青少年踔厉奋发、勇毅前进，以优异成绩

喜迎党的二十大胜利召开，共青团中央、全国青联决定，授予马瑜婷等49名同志第26届中国青年五四奖章，授予首钢集团冬奥服务保障青年团队等16

个青年集体第26届中国青年五四奖章集体。确认冯韶伟等73名同志获第26届中国青年五四奖章、中国航天科技集团有限公司第六研究院八〇一所载人航天推进系统部等17个青年集体获第26届中国青年五四奖章集体。

“五一”假期市场观察

“五一”假期，尽管受新冠肺炎疫情影响，部分地区出行不畅，但亲子消费热度不减。

北京市民张燕一家到郊区旅游。“这几天一直在关注北京的出行政策，很担心计划泡汤。结果还不错，按规定持核酸检测阴性证明到郊区游玩不受影响。”张燕对记者说，“五一”假期前，自己就开始在网上关注北京周边民宿，几经筛选，最终订了怀柔区的一家民宿。

“以前放长假就坐火车飞机运行，现在因为疫情等原因，不能跑太远，就带孩子到郊区活动，发现也是不错的选择，而且距离近，节约了交通时间。”张燕说。

近年来，随着城市周边游的火爆，民宿成为不少游客出行首选。北京“一山间”民宿位于怀柔区九渡河一自然村内，改建后共有8间民宿。工作人员告诉记者，“五一”假期客房基本满员，大多是带孩子的旅客，游客持48小时内核酸证明、行程码、健康码便可入住。

记者注意到，在各大旅游平台，“五一”期间均推出亲子相关主题活动，重点推荐城市周边亲子游景点、酒店、民宿、露营地等，吸引消费者关注。

市场机构日前发布报告显示，今年“五一”期间旅游市场较清明假期有所回暖，“省内游”“周边游”成为主流出行方式，乡村游订单占比较清明假期提升10%，乡村旅游酒店预订量较清明假期增长560%，其中，亲子游贡献近三成订单。此外，露营同样受到“亲子游”消费者的青睐。数据显示，“五一”假期，“90后”游客和“80后”亲子人群是露营消费主力军，占比近九成。

此外，还有一些游客带孩子去博物馆或科普教育基地参观。位于北京市通州区的文旺阁亲子手工DIY木作博物馆内，既有中国传统生产生活木制品，比如锄头、车轱辘、纺纱机、船坞等，也有供孩子们上手体验的工作间，提供小锤子、小锯等工具。一位游客对记者说，这种参观加动手的体验活动，很适合家长带孩子一起参加，工作人员会讲解物品的历史背景及演变过程，有助于孩子了解中国传统文化，家长也受益匪浅，是个不错的体验。

“五一”假期，陪伴孩子在书海中遨游，也成为部分家长的选择。这两天，北京市民郭云陆陆续收到十几本童书，既有国内经典的儿童故事，也有国外经典儿童绘本。“平时上班比较忙，陪孩子时间少，趁着放假跟孩子一起看书学习，也不失为一种健康的放松方式。”郭云说。

京东新书销售数据显示，去年儿童图书成交额同比增长三成，占整个图书市场份额16%左右。京东消费及产业发展研究院研究员陆飞告诉记者，亲子阅读、陪伴式阅读越来越受到年轻父母的青睐，儿童用品消费达到一个新高度，尤其是童书消费正释放巨大的市场潜力。

积极有序引入长期投资者

金观平

经济论坛

近日，中共中央政治局会议在分析研究当前经济形势和经济工作时指出，积极引入长期投资者，保持资本市场平稳运行。

健康的资本市场离不开穿越周期的长期投资者。相比于快进快出增加市场价格波动的游资，养老金、险资等长期资金投资遵循“生命周期理论”，追求通过时间的复利获得更加平稳的投资回报。因此，长期投资者入市有助于平抑市场短期非理性波动，营造价值投资、长期投资氛围，更好地发挥资本市场“稳定器”作用。

为A股市场引入更多长期投资者，是管理层一直以来的努力方向。尤其是今年以来，各部门密集发声，相继打出“长钱”入市的“组合拳”。3月16日，国务院金融稳定发展委员会召开专题会议强

调，欢迎长期机构投资者增加持股比例；4月，国务院办公厅发布《关于推动个人养老金发展的意见》明确，个人养老金资金账户资金可用于购买符合规定的商业养老保险、公募基金等金融产品；4月26日，证监会发布《关于加快推进公募基金行业高质量发展的意见》提出，提高中长期资金占比，鼓励行业机构开发各类具有锁定期、服务投资者生命周期的基金产品；等等。

得益于各项利好政策举措不断落地，近年来，险资、社保、公募等长期资金“奔涌”入市，投资A股的量和面都有了显著提升。数据显示，截至2022年3月末，我国公募基金行业资产管理规模已超32万亿元；截至2021年末，保险资金运用余额达23.2万亿元，其中投资股票2.5万亿元、股票型基金0.7万亿元。

但总体来看，当前A股市场仍以散户投资者为主，资金短期化、分散化特征明显，这也是造成市场波动较大

的重要原因之一。要保持资本市场平稳运行，使其真正成为促进经济高质量发展的“助推器”，还需加快培育长期投资者队伍，吸引“长钱”稳步、持续入市。

上市公司是资本市场投资价值的重要本源，引入长期投资者，提高上市公司质量是重要一环。要以全面实行股票发行注册制为契机，加快营造有进有出、优胜劣汰的良好市场生态，发现并鼓励更多好企业上市，毫不留情淘汰差企业，激发上市公司提升经营管理质量的内生动力和行动自觉，更好满足长期资金对于投资标的避险属性的高要求，让越来越多投资者乐于“做时间的朋友”，并收获“时间的玫瑰”。

长期投资者“愿意来、留得住”，还需加快构建良好市场生态，为“长钱”顺畅入市铺好路。可适当放宽入市门槛，通过优化保险、年金、社保资金入市比例要求等，给长期资金划定更大活动空间；可有序扩大

金融市场对外开放，继续拓宽沪深港通标的范围、拓展和优化沪伦通制度、扩大商品和金融期货国际化品种供给等，吸引更多优秀外资证券基金机构来华展业，促进行业良性竞争。

长期资金往往体量大、牵涉广，一举一动都会给市场运行带来影响，资金安全性监管也不容忽视。要坚持底线思维，有步骤、分阶段地推进长期资金入市工作，统筹抓好市场异常波动、外部输入风险等风险因素管控，以“零容忍”态度严厉打击各类违法活动，让长期投资者真正发挥出市场“稳定器”的作用。

对资本市场而言，资金犹如水流，长期资金更是促进投融资循环、激发市场活力的源头活水。相信随着各方积极有序引入更多长期投资者，A股市场投资者结构将得到逐步优化，市场稳定性将明显改善，一个有韧性、有活力的资本市场有望加速形成。

亲

本报记者

常理